

## **Роль Ядринской детской школы искусств в формировании физически и духовно-здоровой личности.**

Дополнительное образование детей является важнейшей составляющей образовательного пространства, сложившегося в современном обществе. В отличие от других видов дополнительного образования школа искусств представляет собой такую форму образовательного объединения, которая сочетает в себе углубленное изучение одного профиля с устойчивой ступенчатой системой обучения.

Ядринская районная детская школа искусств им. А. В. Асламаса является бюджетным образовательным учреждением. Здесь обучаются дети от 6 до 18 лет на пяти отделениях по 8 специальностям: музыкальное исполнительство (фортепиано, баян, аккордеон, гитара), эстрадно-джазовое искусство (вокальное исполнительство), хореографическое искусство, изобразительное искусство и общее эстетическое образование. В селах района организованы классы при общеобразовательных школах - отделения изобразительного и хореографического искусств в М. Карачкино, В. Ачаки, Хочашево. В прошлом учебном году школу закончили 45 выпускников.

Педагогический коллектив школы составляет 19 преподавателей. Образовательный уровень преподавателей: высшее образование имеют 83%.

Педагогический коллектив большое внимание уделяет улучшению качества образовательного процесса, а также поиску новых форм воспитательной, просветительской деятельности и работы с родителями. Преподаватели постоянно повышают свою квалификацию, посещая научно-практические конференции и семинары, курсы повышения квалификации. В настоящее время 37 % преподавателей имеют высшую квалификационную категорию, 42 % - первую квалификационную категорию.

Ведущую роль в управлении методической работой в школе принадлежит Методическому совету, целью которого является создание условий непрерывного совершенствования профессионального мастерства преподавателей, оказания помощи в работе по самообразованию, обеспечение условий для изучения, обобщения, распространения передового опыта.

Уже не первый год в школе работает «**Мастер-класс ВПО**» («Взаимообмен педагогическим опытом»), где преподаватели делятся опытом работы со своими коллегами на открытых уроках, внеклассных тематических мероприятиях, пишут методические работы – рефераты, доклады, методические сообщения, проводят практические занятия, разрабатывают наглядные методические пособия.

Мы приглашаем ведущих преподавателей Республики, а также их учеников – лауреатов международных и всероссийских конкурсов, на семинары – практикумы, концерты. В марте 2012 года состоялись мастер-классы преподавателей Чебоксарской ДМШ им. Максимова по фортепиано, баян, сольфеджио.

В 2011-2012 учебном году введены новые предметы по выбору: для учащихся отделения ИЗО резьба по дереву, ДПИ по технике «Квиллинг», «Национальная вышивка», «Графика», сольное пение – для учащихся отделений музыкального исполнительства и общего эстетического образования.

Программное обеспечение учебных планов осуществляется по рецензированным адаптированным рабочим программам, составленных на основе Типовых примерных образовательных программ для детских музыкальных школ и школ искусств Федерального агентства и кинематографии научно – методического центра по художественному образованию.

Образовательное пространство ДШИ сформировано с учетом возрастных и индивидуальных особенностей учащихся на основе преемственности образовательных программ. Из всех осуществляемых программ три являются авторскими, составленные преподавателями Ядринской ДШИ им. А.В. Асламаса – это Квасовой Л.Н., Васильевой Р.К., Гавриловой Н.Н.

С сентября 2012 года коллективом преподавателей решено взять за основу методической работы тему: **«Здоровьесберегающие технологии, создание здоровьесберегающего пространства в Ядринской ДШИ им. А.В. Асламаса».** **Реализуемые воспитательные программы.**

В ДШИ реализуются 3 воспитательные программы:

**«Закулисье»** - концертно-фестивальная программа.

**«Если хочешь быть здоров»** - программа, направленная на сохранение здоровья учащихся.

**«Каникулы – это маленькая жизнь»** - организация отдыха детей во время каникул.

С каждым новым учебным годом в школе появляются новые направления проектной деятельности. На сегодняшний день в школе осуществляются следующие направления: **музыкальная гостиная «В мире прекрасного»**, сотрудничество с детскими дошкольными учреждениями **«Дети-детям»**, **«Подари радость другу»**, работа с родителями **«Вместе с детьми»**, передвижные выставки **«Разноцветная палитра»**, АРТ-терапия для детей с ограниченными возможностями здоровья **«Как много вокруг интересного!»**, **«Мастер-класс ВПО»** («Взаимообмен педагогическим опытом»), фестиваль семейных ансамблей **«Семейная гармония»**, I зональный фестиваль-конкурс чувашской музыки **им. А.В. Асламаса**, фестиваль вокально-хоровой музыки **«Домисолька»**, продолжаем работу по созданию музейной комнаты А.В. Асламаса под названием **«... И музыка оставляет след в душе! - роль музейной комнаты в создании единого образовательного пространства в воспитании музыкально-эстетической культуры школьников Ядринского района».**

**Инновационная деятельность, участие в федеральных и региональных программах.**

В марте 2012 года школа приняла участие в **Конкурсе – 2012** на присуждение 100 грантов Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства. Проект называется **«... И музыка оставляет след в душе!» - роль музейной комнаты в создании единого образовательного пространства в воспитании музыкально-эстетической культуры школьников Ядринского района».**

В проекте конкурсной работы лучших педагогических работников образовательных учреждений на денежное поощрение Главы Чувашской Республики приняли участие преподаватели Л. Н. Квасова и Р.К. Васильева. Кроме того, преподаватель Л.Н. Квасова стала обладателем гранта Главы Ядринского района Чувашской Республики лучших педагогических работников образования.

Внеклассная работа строится на включении ребенка в окружающую его жизнь, ее познании и самого себя в ней, а также развитию творческого восприятия мира и общества. Привлекая детей к участию в совместных мероприятиях и выступлениях, мы даем им возможность ощутить радость общения и сопричастности к общему делу, развиваем культуру совместной деятельности. Каждый учащийся школы является участником какого-либо коллектива: ВИА «Эдельвейс», хоров «Веселые нотки», «Росинка», хореографических ансамблей «Надежда», «Улыбка», «Радость», ансамбля баянистов и аккордеонистов «Родные напевы», вокального ансамбля «Звонкие голоса».

Формы внеклассной работы в школе разнообразны: музыкальная гостиная, традиционные мероприятия - «Посвящение в первоклассники», концерт ко Дню Учителя, концерт ко Дню Матери, выпускной вечер, отчетные концерты «Декабрьские вечера», отчетный концерт в конце учебного года «России чудные напевы» и др.

Кроме основных уроков преподавателя большое внимание уделяют формированию физически и духовно-здоровой личности. Это классные часы. Задача этих мероприятий – поддержание и укрепление школьных традиций, формирование творческого коллектива в классе, на отделении, реализация творческой активности у

учащихся, побуждение к познанию нового, развитие познавательных интересов, развитие музыкальной, эстетической культуры родителей и учащихся. На классных часах преподаватели не только рассказывают что-то новое, но и дети собирают информацию по конкретной теме, участвуют не только как слушатели, но и музицируют соло, в ансамбле.

В то же время школа проводит большую музыкально-просветительскую работу в районе, выступая на различных площадках для разных категорий населения. Учащиеся всех отделений в течение учебного года активно выступают в концертах, демонстрируя яркое, образное исполнение и сценическую выдержку. Участвуя в концертах, выставках в качестве исполнителей и авторов, они получают возможность реализовать себя и раскрыть свои творческие способности.

Вот перечень мероприятий, в которых принимали участие наши учащиеся и преподаватели:

- районный праздник, посвященный Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности;
- районный конкурс народных талантов «Минута славы»;
- районный фестиваль-конкурс молодых исполнителей «Дебют»;
- районный конкурс хореографии «Хрустальный башмачок»;
- выставка работ учащихся отделения ИЗО по ДПИ на Пасху в ДК;
- концерт, гала-концерт и поздравительные открытки ветеранам ВОВ района ко Дню Победы;
- концерт и музыкальная сказка «Новоселье в лесу» в детских садах «Аленушка» и «Золотой ключик»;
- концертная программа районного праздника ко Дню защиты детей «Путешествие в Волшебную страну «Радуга»;
- концертная программа республиканского конкурса профессионального мастерства «Лучший фельдшер скорой медицинской помощи - 2012»;
- 57-ой районный праздник песни, труда и спорта «Акатуй». Все концертные номера профессионально подготовлены.

На отделении изобразительного искусства развита выставочная работа и развернута постоянно действующая выставка работ учащихся отделения изобразительного искусства. Частая смена экспозиции позволяет увидеть все направления тематической работы этих отделений – «Мой любимый учитель», «Мы за безопасный мир», «Наши семейные традиции», «В некотором царстве», «Рождество», «Весна в родных краях», «Любимая Чувашия», «Пасха великая», «Мы за здоровый образ жизни», «Я соблюдаю правила личной безопасности в школе и на улице».

Таким образом, благодаря огромному энтузиазму преподавателей ДШИ, которые продолжают активную работу с детьми в свободное от занятий время, организуя различные мероприятия, создается такая среда, в которой не только закрепляются знания и навыки, полученные на занятиях, но и формируется отношение к окружающим людям, к искусству, природе, накапливается социальный опыт.

Работа с родителями является еще одной важной составляющей воспитательного процесса в школе. Несмотря на различное материальное положение семей и их социальный статус, родители заинтересованы в образовании детей, расширении их кругозора и повышении культурного уровня. Работа с родителями направлена на создание атмосферы доверия, сотрудничества, взаимного уважения и взаимопомощи. Большое значение имеет просветительская деятельность, объяснение приоритетных принципов, на основе которых строится процесс обучения и воспитания учащихся в ДШИ. Родители ждут от школы помощи в гармоничном развитии своих детей. Они хотят быть уверенными в том, что, занимаясь в нашей школе, их ребенок вырастет всесторонне развитым человеком и получит те знания и умения, которые помогут ему стать успешным в жизни. Родители интересуются успехами, достижениями, проблемами

своих детей. И, если в учебе заинтересованы родители, то и дети занимаются с большим интересом и усердием. Благодаря этому школа имеет стабильный, творчески заинтересованный контингент учащихся. Формы работы с родителями: общешкольные и классные собрания, посвященные текущим проблемам, Дни открытых дверей, концерты и выставки, совместные мероприятия, например концерт семейных ансамблей «Семейная гармония» и др.

Школа активно взаимодействует с местными средствами массовой информации. На страницах местной газеты «Знамя труда», на сайте Ядринской районной администрации и на сайте школы нашли отражение самые интересные и значительные события из жизни школы.

2012 год стал годом творческих поисков и побед для коллектива школы. Наши преподаватели и учащиеся становятся лауреатами и дипломантами конкурсов и фестивалей различного уровня. В прошедшем году приняло участие 138 учащихся, среди которых 110 стали лауреатами. Я назову несколько: Мехел, Ритмы Чувашии -Новая волна, Юный музыковед, Весенний переполох, Вдохновение, Дебют, Одаренные дети Чувашии, Музыкальная палитра, Сказки красивого детства, Зимняя фантазия и др.

Ежегодно наши учащиеся становятся стипендиатами Главы Чувашской Республики за особую творческую устремленность. По итогам 2012 года учащаяся отделения ИЗО Одикова Елена удостоилась этой высокой награды.

С сентября 2012 года все школы искусств переведены на бесплатное образование. Поэтому не хватает средств на учебно-методическое обеспечение образовательного процесса и в целом функционированию школы.

При общей сложности ситуации школа живет полноценной, творческой жизнью. В соответствии принятой Программы развития школы, Республиканской целевой программы «Культура Ядринского района 2011 - 2020 годы" («Развитие художественного образования и поддержка молодых дарований в Ядринском районе на 2011 – 2020 гг.»), мы перешли на основной этап:

- Интенсивное развитие социально – педагогической практики учреждений.
- Разработка новых программ для ДШИ им. А.В. Асламаса
- Открытие новых детских отделений
- Совершенствование организации образовательного процесса
- Обновление культурно – досуговой деятельности
- Реорганизация методической работы
- Обновление предметно – пространственной среды
- Работа по совершенствованию микроклимата в педагогическом коллективе.
- Создание музейной комнаты им. А.В.Асламаса.

С нового учебного года при успешном прохождении лицензии школа будет реализовывать дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области искусств: народные инструменты, хореографическое творчество, живопись, и хоровое пение. Также в апреле готовимся провести I Зональный фестиваль чувашской музыки им. А.В. Асламаса.

В заключение своего выступления хочется поблагодарить всех преподавателей за их нелегкий труд, чуткое бережное отношение к детям. Дальнейших творческих успехов.

Директор \_\_\_\_\_ В.Г. Александрова